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креста в южных областях Украины в период голодных 1921–1923 годов

Рассматривается оказания помощи в период голода 1921–1923 годов в

Южных областях УССР такой благотворительной организацией, как Красный

Крест. Автор приводит данные о средствах борьбы Красного Креста с голодом,

отдельно подается информация о помощи Шведского Красного Креста на

Херсонщине.
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Голод – велике лихо, яке спіткало українські землі протягом першої

половини ХХ століття. Голод 1921–1923 років не тільки не заперечувався, але й

офіційно визнавався радянською владою. Незважаючи на численні публікації,

тема голоду 1921–1923 років в Україні  не втрачає своєї актуальності.

Над темою голоду 1921–1923 років працювали такі дослідники, як

С.В. Кульчицький [1], О.М. Мовчан [2]. Регіональну специфіку Півдня України

відображено у працях М.М. Шитюка, В.П. Шквареця [3,c.183] в таких роботах,

як «Миколаївщина в голодних 1921–1923 роках» [4,c.79], «Голодомори ХХ

століття» [5,c.27–28]. Розглядали зазначену проблематику голоду 1921–1923

років також Ю.В. Котляр, І.С. Миронова у праці «Голодомори 1921–1923 рр. та

1932–1933 рр. на Півдні України: етнічний та міжнародний аспекти» [6,c.31–

40]. Також про особливості голоду 1921–1923 років можна дізнатися з праць

Є.Г. Горбурова [7,c.45–49] та О.О. Баковецької [8,c.42–47]. Про гуманітарну

допомогу інших благодійних організацій, таких як місія Ф.Ненсена, йдеться у

працях І.Є. Ніколаєва [9]. Але, не зважаючи на це, в проблемі голоду 1921–1923

років на Півдні України залишилося багато невисвітлених сторінок.

Серед причин голоду можна виділити ряд таких чинників як: руйнування

сільського господарства в роки Першої світової війни, наслідок – падіння

товарності сільського господарства. Політика «воєнного комунізму» та

підвищення норм хлібозаготівлі прзвели до того, що селяни стали незацікавлені

у збільшені посівних площ. Погіршувало становище і примусове вилучення



радянською владою хліба. До того ж неврожай, породжений страшною

посухою спричинив страшне лихо. Селяни були не в змозі прогодувати свою

родину. На селян, які не виконували продподатку, накладали штрафи,

заарештовували, відправляли на примусові роботи, конфісковували їхнє майно

тощо. Урожай 1921 року на Півдні України не задовольнив навіть

прожиткового мінімуму [10,c.239].

Місцева партійна влада, виконуючи вказівки центру, замовчувала голод,

постачаючи до голодуючої РСФРР хлібні ресурси з південних областей

України та за кордону. Розповсюдженим на той час стало вилучення у церков

майна, за ці кошти закуповували техніку з – за кордону [11,c.77].

У південних областях УРСР з кінця 1921 р. починається голод. Люди

недоїдали, ресурсів на існування катастрофічно не вистачало. Настрій

голодуючої маси все більше пригнічувався. За складних умов чисельність

голодуючих швидко зростала.

Лише коли смертність досягла неймовірно катострафічних масштабів,

радянський уряд зменшив план вивозу хлібу з 57 млн. до 27 млн. пудів.

Уряд УНР в еміграції почав заявляти про голод в Україні на весь світ

восени 1921 р. В вересневому екзилі від 1921 р. повноважний представник УНР

Олександр Шульгин звернувся з проханням про допомогу голодуючому

українському населенню до місії Нансена, а через місяць це питання місія УНР

поставила в Парижі. Але радянська влада все ще приховувала голод. І тільки 16

січня 1922 р. політбюро ЦК КП(б)У дозволило розмістити у пресі відомості про

голод на Півдні України [12,арк.20–47].

З цього часу важливу роль у порятунку голодуючих почали відігравати

іноземні благодійницькі організації. Наймасштабнішими з них були: АРА, місія

Ф.Нансена, Джойнт [9].

Ще до однієї з масштабних благодійних організацій можна віднести

Червоний Хрест. У ці важкі 1921–1923 роки вони розгорнули дуже важку, але

поважну та достойну пошани роботу на теренах голодного Півдня України.

Визначне місце в допомозі голодуючим займав Український Червоний



Хрест, він брав активну участь у допомозі голодуючим. Найбільшу увагу і

допомогу Червоного Хресту отримували голодуючі та осиротілі діти,

намагаючись покращити їхні умови проживання, запобігти хворобам, які

прогресували на той час та примітивно нагодувати їх. Український Червоний

Хрест 22 листопада 1922 р. пропонує відкрити в Одеському та Миколаївському

повітах інтернати. Вони повинні були забезпечити дітей продовольством,

видаваючи їм пайки, продукти, одяг, грошові субсидії, а також обладнати  та

зробити ремонт в існуючих та ще не закритих інтернатах [13,арк.170–195].

Як приклад, один з дитячих будинків на Миколаївщині у жовтні 1923 р.

передано на повне утримання Червоного Хреста. З листопада 1922 по травень

1923 р. в Миколаєві Червоний Хрест обслуговував 8 їдалень, всього по

Миколаївській області діяло близько 42 їдалень [14].

В газеті «Красный Николаев» зазначається, що в таких селах як

Воскресенськ, Парутіно, Богоявленськ Миколаївської області діяли їдальні для

немовлят [14]. На 1923 рік Червоному Хресту вдалося нагодувати в

голодуючому Миколаєві 30000 осіб [15,арк.19].

Масштаби голоду, руйнували усі існуючі інфраструктури. Розпочалися

масові епідемії. Тому Червоний Хрест звертав увагу на медичне

обслаговування.

У кожному селі з більш–менш обізнаного населення призначалися сестри

милосердя та фельдшери. Вони подавали медичну допомогу, проводили

роз’яснювальні бесіди з основ гігієни і постійного догляду за хворими,

обладнали та відкрили амбулаторію в селі Старошведському Херсонського

повіту.

Великі сили і кошти спрямовувалися на боротьбу з туберкульозом. Так, 1

листопада 1922 р. за керівництва Червоного Хреста в Миколаєві введено в дію

туберкульозний диспансер на вулиці Другій Воєнній [16,арк.4]. Допомогу яку

подавав диспансер, була безкоштовна, до того ж там можна було отримать

пайок. Але слабка матеріальна база не змогла повністю забезпечити та

покращити лікування та перебування у ньому. Водночас, завдяки Червоному



Хресту вдалося розвинути фармацевтичну галузь. Їх фармацевтична робота

полягала в заснуванні та постачанні аптек, збиранні лікарських рослин тощо.

Так в Миколаєві виникли спочаку аптеки на вулиці Потьомкінській та на

Воєнному ринку [17,арк.18], згодом їх ставало усе більше і більше, і не тількі в

місті, а й в окрузі [18,арк.18].

Набула розвитку і роздача їжі в пунктах Червоного Хреста. Для розподілу,

роздачі й зберігання продуктів на кожне село було два уповноважених, яких

обирали на загальних зборах – один від населення, інші від сільради. За

виконану роботу уповноважені й секретар одержували два додадкові пайки. Їм

роздавалися інструкції з роздачі та зберігання продуктів. Вони мали

посвідчення уповноважених від Червоного Хреста.

Іменний список усього населення допомогав вести постійний контроль за

продуктами і посівним матеріалом. Для одержання продуктів зі кожна родина

мала дерев’яний ярлик з номером відповідно списку, печаткою Червоного

Хреста й кількістю пайків.

У складах оприлюднювалися таблиці норм продуктів на одну видачу, для

15 людей. Кількість виданих продуктів на кожну родину записувалася до

спеціальної книги. Після цього підбивався загальний підсумок виданих

продуктів, і виводився залишок. Роздача продуктів відбувалася щоразу у

присутності представників Червоного Хреста [19,арк.120].

Діти одержували їжу у вигляді гарячих обідів та сухих пайків.

Калорійність дитячої порції становила 1000 калорій, дорослої – до 900 калорій,

але практично вони не відокремлювалася, і усім видавалася їжа до 1000

калорій.

Велику допомогу надав Шведський Червоний Хрест мешканцям

Старошведської волості Херсонського повіту, яка на той час складалася з семи

сіл: Куца Балка, Костирка, Старошведське, Михайлівка, Зміївка, Дримайлівка і

Новоберислав.

Як і всі регіони області Півдня України Херсонщина також голодувала.

Увага Шведського Червоного Хреста тут була пов’язана з шведами –



переселенцями на південній землі України ще з 1781 року, та утворивши на цій

території окремий колоніальний округ [20,арк.9].

Борис Дармостук, голова Бериславського ревкому Херсону, в лютому 1922

р. доповідав, що з 25 тис. населення «зареєстровано голодуючих по волості до

10 тисяч людей, по м. Берислав – близько 6 тисяч людей. Голодуючих дітей

було 3300 осіб. Щоденна смертність від голоду до чотирьох випадків»

[21,арк.59].

Весна 1922 р. принесла ще більще лиха. Розпочався повальний мор,

смертність зросла до 10 осіб на день, а потім і до 30–40 по волості. Пайків на

всіх не вистачало, тому більшість населення була представлена сама собі.

Звернулися за допомогою і мешканці Старошведської волості. Так, у

травні 1922 р. до Швеції було делеговано пастора села Старошведське Х.Т.

Гоаса [19,арк.123], який мав домагатися допомоги для голодуючої

Старошведської волості. Врешті, у листопаді 1922 р. із Стокгольму відправлено

допомога від Шведського Червоного Хреста. Її очолив Г.К. Седергрен, його

помічником став В.Е. Хеббель. А.Сукрута призначено уповноваженим

представником від УСРР з проведення роботи допомоги Шведського Червоного

Хреста у Херсонському повіту.

Офіційна ж допомога почала надходити в грудні 1922 р. Тоді ж і почався

розподіл пайків, а також речей особистої гігієни. Дуже важливим у цьому пайку

виявилося мило, яке допомагало дезінфікувати та позбавляти людей від деяких

хвороб, а також вошей [22,арк.120].

Перший благодійний вантаж від Шведського Червоного Хреста у 30 тисяч

пудів прибув до станції Олександрівської – Пристані та мав 60 тон зерна, 20

ящиків одягу, 2 – медикаментів, борошно, масло, рибу, какао,

сільськогосподарський реманент, інструменти [23,арк.27].

Продукти від Шведського Червоного Хреста у Старошведській волості та

колоніальній окрузі видавалися два рази на місяць. Такі продукти, як борошно,

оселедці, горох, рис, вівсянка, цукор, чорниці та мило розподілялися порівну на

кожного жителя волості.



За місяць були приблизно такі витрати: борошна житнього – 6 кілограмів,

вівсяної крупи – 502 грами, рису –502, гороху – 122, цукру – 410, оселедців – 4

кілограми 122 грами [24,арк.8]. Також додатково видавалося сало, кава та чай.

Разом із продуктами до гуманітарної допомоги додавався посівний матеріал:

пшениця, ячмінь та овес. Його розподіляли рівномірно, на кожну людину у

селі, видавали на початку польових робіт.

Треба зазначити, що допомога Шведського Червоного Хреста, як і будь–

якого іншого, не була обмежена національною приналежністю, вона видавалася

абсолютно кожному мешканцю. Так, на квітень 1923 р. Шведський Червоний

Хрест подав допомогу 4510 особам [25,арк.18–41], тоді коли населення

Старошведської волості становило 3700 чоловік [23,арк.27].

Коли коштів на утримання голодуючих не вистачало, Червоний Хрест

проводив, зокрема лотереї. Про таку благодійну акцію міститься інформація у

довідці Українського Червоного Хреста про проведення грошової лотереї

Червоного Хреста на допомогу голодуючим 7 лютого 1923 р. У довідці

зазначалося: «Усього було випущено білетів на 12,5 мільярдів по 1 мільйону

білетів. Було продано білетів на суму 7 мільярдів. Продаж відбувався без

примусу, та тривав майже чотири місяці. Зважаючи на конкуренцію з боку

інших організацій, робота йшла порівняно повільним темпом, але в кінцевому

результаті дала матеріальний успіх». Видав довідку секретар Українського

Червоного Хреста Богров [26,c.173].

Узагальнюючи викладене треба зазначити, що нещадна хлібозаготівельна

політика радянського уряду забрала в минуле не один десяток людських життів.

Але можна із впевненістю вважати що допомога таких благодійних організацій,

як Червоний Хрест, допомогла врятувати сотні, тисячі, людських життів.

Робилося усе можливе щоб хоч трохи покращити життя голодуючого населення

Півдня України. Дещо вдавалося зробити, а дещо – ні. Однак це була конкретна

і відчутна допомога українському населенню в скрутний для них час.

17 березня 1923 р. стало останньою датою, коли повідомляється про голод

1921–1923 рр. Причиною цього став початок експортної компанії радянського



уряду. Хліб знову почав вивозитися з–за кордон, не зважаючи на те, що

українське село ще не відійшло від голоду та посухи попередніх років. У

середині 1923 р. видача пайків благодійними організаціями припинилася. Але і

за цих умов Червоному Хресту вдалося організовував пункти «Матері і

дитини», де видавалися сухі пайки та молочні суміші недоїдаючому населенню.
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